
 

1 
 

Ata da 13ª (Décima Terceira) Sessão ordinária do 4º (quarto) Período Legislativo 

Ordinário, da 20ª (Vigésima) Legislatura da Câmara Municipal de Itapemirim Estado do 

Espírito Santo, realizada no dia 02 de maio de 2024, na sede do Legislativo, situado na 

Rua: Adiles André, s/n, Serra Mar, Itapemirim–ES, sob a Presidência do Vereador Paulo 

Sérgio de Toledo Costa. À hora regimental, foi registrada a presença dos seguintes 

vereadores:Alcione de Amorim Gomes,Erasto da Costa Rocha, João Bechara Netto, 

Julio Cesar Ferreira de Magalhães, José de Oliveira Lima.A Sessão Teve início com 

os cumprimentos do vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa a todos os 

munícipes que acompanham a sessão pela transmissão Ao Vivo nas redes sociais e de 

forma especial a todos presentes em plenário, Polícia legislativa edemais servidores 

presentes. Após solicitouao vereador Julio Cesar Ferreira de Magalhãespara realizar a 

leitura dos vereadores presentes e leitura da Bíblia. Finalizada a conferência dos 

vereadores e leitura da bíblia, o vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa, 

oportunizou  aos edis fala para considerações iniciais; O vereador Alcione de Amorim 

Gomes cumprimentou a todos e em suas consideraçãoes iniciais solicitou moção de 

pesar em favor do Sr. José da penha, carinhosamente conhecido com “ Zé Nanico”, 

morador da comunidade de Santo Amaro que veio a óbito na data de hoje, deixando 

amigos e familiares entristecidos; O vereador José de Oliveira Lima cumprimentou a 

todos e em suas considerações iniciais solicitou uma de pesar em favor da Sra. Nadva 

Lopes Viana, que inclusive ja recebera da CMI Título de Cidadã Itapemirinse, e veio a 

óbito no dia 28 de Abril  devido a um infarto, deixando amigos e familiares entristecidos. 

Estendeu ainda a moção de pesar ao “Zé Nanico” citado anteriormente pelo edil 

Alcione;Finalizada as considerações iniciais o vereador presidente em atendimento as 

moções de pesar concedeu um minuto de silêncio em favor dos mesmos. Após, registrou  

a presença do edil Renildo do Nascimento Peçanha e dando prosseguimento a presente 

sessão,autorizou a publicidade do material de expediente; MATERIAL DE EXPEDIENTE: 

Ofício Externo nº 42/2024. Ementa: OF.SAAE.ITA-0077/2024 - Assunto: Envio de 

balancetes analíticos. Autoria: SAAE; Indicação Nº 27/2024. Ementa: Indica ao Exmo. 

Sr. Prefeito Municipal Antônio da Rocha Sales, sejam feitos esforços para atualizar o 

Plano de Cargos, Salários e Vencimentos dos servidores públicos da Autarquia SAAE. 

Isso pode ser realizado através do envio de um Projeto de Lei ao Poder Legislativo 

Municipal, visando revisar o Plano de Carreira e Vencimentos, bem como alterar a carga 

horária dos servidores de 40 para 30 horas semanais, conforme estabelecido no anexo II 

da Lei nº. 2.843, de 29 de dezembro de 2014.Autoria:Paulo Sergio de Toledo Costa; 

Indicação nº 28/2024. Ementa:Indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal Antônio da Rocha 

Sales, que empreenda esforços junto a Secretaria Municipal de Obras e Urbanismo, a fim 

de que seja realizado manutenção no Asfalto da Avenida Mauricio de Souza Silva, em 

Itaóca, no Município de Itapemirim.Autoria:Lucimar Alves Soares;Indicação nº 29/2024. 

Ementa: Indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal Antônio da Rocha Sales, juntamente da 

Secretaria Municipal de Defesa Social – SEMDESO, que providencie e divulgue um 

“Plano municipal de Proteção e Defesa Civil”, em casos de desastres adversos, naturais 

ou provocados pelo homem que venham a colocar o município em situação de 

emergência e/ou estado de calamidade pública, com disponibilidade de fundo emergencial 

aos munícipes, neste município.Autoria: Paulo sérgio de Toledo Costa;Indicação nº 

30/2024. Ementa: Indica ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal Antônio Rocha Sales, que 
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interceda junto à Secretaria Municipal de Obra e Urbanismo - SEMOU, que elabore 

estudos e projeto para Manutenção e Reparos na “Praça José Fernandes Marvila” em 

Candéus, neste Município.Autoria:Estevão Silva Machado; Indicação nº 31/2024. 

Ementa:Indica a manutenção no campo de futebol da localidade de Palmital, 

especificamente com a troca de lâmpadas. Autoria: Alcione de Amorim Gomes; Projeto 

de Lei ordinária nº 11/2024. Ementa: Dispõe sobre a criação do conselho municipal de 

aquicultura e pesca do município de itapemirim – COMPESCA e dá outras providências. 

Autoria: Poder executivo Municipal; Finalizada a publicidade do material de expediente, O 

vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa  deu início ao pequeno expediente 

de vereadores; O vereador Jose de Oliveira Lima cumprimentou novamente a todos e 

iniciou sua fala no pequeno expediente de vereadores ressaltando sobre o quanto 

gostaria de estar na tribuna falando sobre mudanças positivas ocorridas no município, no 

entanto, não é possivel tal fala tendo em vista que situação que o município se encontra, 

sendo percepitível à todos. Ressaltou ainda que os edis são representantes de toda 

população Itapemirinense e por isso o executivo municipal não deve escolher a qual 

vereador atender. Neste sentido solicitou ao executivo municipal que empreenda esforços 

e faça os devidos atendimentos aos pedidos e indicações do vereadores que também não 

são da base de governo do mesmo, pois, a população carece de serviços de qualidade. 

Disse ainda que a comunidade que o  mesmo representa está abandonada pelo executivo 

municipal, tendo em vista que o edil faz parte da oposição, e com isso a população tem 

sofrido com a falta até mesmo de uma simples manutenção dos serviços publicos básicos, 

como  reparo elétrico das quadras, manutenção de estradas, maquinários, esgoto a céu 

aberto e demais serviços. Quanto a questão do esgoto a céu aberto, enfatizou ainda que 

está se tornando um problema crônico em sua comunidade, haja vista que há anos é 

solicitado ao executivo muncipal que resolva tal questão e o problema não é resolvido, 

gerando assim transtornos a toda comunidade com o mal cheiro além, de levar riscos de 

contaminação aos moradores e prejuízos aos comerciantes locais. Outra questão trazida 

pelo edil é acerca da situaçã do cemitério local que se encontra totalmente aberto sem 

cerca ou muro, contribuindo assim para que animais de grande porte andem livremente 

pelo local. Assim, solicitou ao executivo que olhe com mais carinho para os munícipes 

sem politicagem; O vereador João Bechara Netto cumprimentou a todos e enfatizou que 

embora na data de ontem tenha se comemorado o dia do trabalhador, tal data não é 

motivo de satisfação para muitos servidores/trabalhadores municipais, citando como 

exemplo os auxiliares de limpeza pública que muitas vezes usam seus próprios recursos 

para  aquisição de equipamentos de trabalho, os profissionais de saúde que  vinculados 

ao consórcio que estão a meses sem receber seus salários, os profissionais da educação 

que por amor a educação e seus alunos de igual forma usam seus recursos para 

aquisição de materiais de trabalho e limpeza das escolas. Ressaltou ainda que o “homem 

do campo” também não tem muito que comemorar, pois, para produzir no meio rural é 

necessário máquinas e implementos agrícolas, sendo esses inacessíveis pelos mesmos 

junto ao executivo municipal, pois, quando não estão quebrados estão sem óleo diesel ou 

direcionados a algum vereador da base de governo municipal, situação essa que se 

agrava dia após dia gerando um verdadeiro “caos” no município. Ainda quanto ao dia do 

trabalhador, ressaltou que os servidores de carreira que não compactuam com o 

“desgoverno” da atual administração, acaba trabalhando em um ambiente de “guerra e 
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perseguição”, sendo necessário que se denuncie o assedio moral. Ainda em sua fala, o 

edil ressaltou desconhecer uma área no município que anda dentro de “uma normalidade” 

e que apenas existem algumas ações isoladas muito a quem do que o município precisa, 

pois, estão administrando o município pensando apenas em seus próprios interesses, ou 

seja, se enriquecer com o dinheiro do “ouro negro” e com isso deixa de fornecer o básico 

para a população. Ressaltou que são quase uma década de descaso e engano do 

executivo municipal com a população Itapemirinense e que a população por sua vez, 

precisa parar de se enganar para que no futuro não chorem pelo “leite derramado”, pois, o 

presente já não está bom para ninguém. Neste sentido enfatizou que o município está 

“igual rabo de égua só cresce para o chão e para baixo” com total desaceleração do 

crescimento mesmo com meio bilhão de reais em caixa e que já passou da hora de dar 

dignidade ao povo; Finalizado o pequeno expediente de vereadores, deu-se início ao 

grande expediente de vereadores; O vereador João Bechara Netto em sua fala no 

grande expediente de vereadores ressaltou acerca da falta de prestação de serviços 

básicos no município, haja vista que as ruas do litoral do município se encontram com 

excesso de matos e entulhos nas ruas e a regional não possui caminhão tampouco 

maquinário em funcionamento para realização da limpeza. Neste sentido disse não vê 

dificuldade de o executivo municipal realizar um mutirão para limpeza das ruas citadas, 

bem como, realizar um mutirão para realizar conservação e manutenção das estradas do 

interior do município que desde sua pavimentação na gestão da Ex-prefeita Norma Ayub 

recebeu apenas “remendos e tapa buracos” e que é necessário haver um recapeamento 

para conservação da mesma. Ressaltou ainda acerca da situação caótica que se encontra 

o HMJ, pois, com a péssima gestão da atual prestadora de serviços os munícipes com 

medo estão recorrendo a UPA no município visinho para atendimentos médicos e que tal 

situação se estende desde que o Hospital Evangélico referência em saúde deixou de ser 

o administrador do HMJ, passando para a Santa Casa de Misericórdia, Instituto Vida 

Salus e atualmente Marfran. Assim questionou sobre até quando o HMJ vai servir de “boi 

de piranha para os políticos grandes do estado levar vantagem”, e até quando o executivo 

municipal vai fechar os olhos para tal situação, pois até mesmo médicos sem qualquer 

experiência até mesmo em atendimentos básicos o hospital possui. Disse que além do 

péssimo atendimento com ausência de profissionais ou com profissionais incapacitados 

no hospital, faltam ainda camas hospitalares, roupas de cama e medicamentos. Assim, 

enfatizou que a população não é cobaia e que se espera ao menos que a saúde funcione 

bem, tendo em vista que o gestor municipal é um médico. Disse ainda o município não 

possui médicos especialistas para atendimento à população direcionando assim tais 

atendimentos para o estado sobrecarregando-os, e que as vésperas das eleições o 

executivo contratou neuropediatra para atender em especial as crianças especiais que 

estavam sem o referido atendimento. Neste sentido ressaltou que tal situação é 

desnecessária, haja vista existirem profissionais capacitados para atender ao município, 

no entanto, os mesmo não desejam vir para Itapemirim nem mesmo via consórcio de 

saúde devido ao atraso nos pagamentos dos mesmos que chegam há meses. Citou ainda 

quanto à contratação excessiva e desnecessária de estagiários na véspera das eleições 

municipais, configurando assim abuso de poder político econômico que pode culminar 

cassação de mandado assim como ocorreu com o ex-prefeito, sobre pacientes que 

precisam enfrentar filas durante a madrugada para conseguir uma consulta médica nas 
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unidades de saúde, desabastecimento de medicamentos básicos na farmácia básica do, 

quando o município possui recursos suficientes para resolução de tais problemáticas. 

Finalizando sua fala, questionou sobre até quando a população viverá como no Império 

Romano “a pão e circo”, onde quem mais precisa está sendo prejudicado pela 

instabilidade de quem governa o município, um gestor “sem pulso que é massa de 

manobra e um boneco na mão de meia dúzia”, e que se apresentou durante as eleições 

suplementar como “homem de garra e coragem”, no entanto demonstrou ser “frouxo e 

covarde”. Ressaltou ainda que o gestor deve ser responsável e comprometido com 

aqueles que mais precisam do poder público, fomentando a economia e desenvolvendo o 

município, do contrário, poderá incorrer ao município em decadência e abandonado uma 

intervenção judicial; O vereador José de Oliveira Lima iniciou o grande expediente 

parabenizando o edil João Bechara Netto por sua fala e ressaltou que respeita muito o 

edil e é um grande admirador do mesmo. Parabenizo-o ainda por ter acordado a tempo e 

se desvincular da atual gestão, gestão essa que o edil acreditou que faria a diferença 

assim como a população, no entanto foram enganados. Disse que Itapemirim possui 

muitos recursos com terras muito produtivas, polo de pesca, topografia, clima e um povo 

trabalhador e apesar disso de tantas coisas boas, possui um desastre, sendo sentido citou 

a gestão pública atual que deve olhar com carinho e responsabilidade para o município e 

seus munícipes. Disse ainda que são muitas as reclamações por parte da população e o 

que falta é apenas” vontade de fazer gestão” pois o município possui um quadro de 

funcionários capacitados com bons salários e recursos para manutenção e conservação 

das ruas e estradas, aquisição de medicamentos, contratação de profissionais de saúde e 

demais demandas. Ressaltou que a mudança somente ocorrerá com as próximas 

eleiçoes e população terá novamente oportunidade de escolher um gestor que  traga 

desenvolvimento para o município, inclusive empregando os munícipes fazendo assim 

com que o dinheiro circule pelo município fomentanto o comércio local que anda de mal a 

pior, pois, os recursos estão indo para folha de pagamento de servidores que não são do 

município. Enfatizou que quando em campanha eleitoal viu o palanque da atual gestão 

cercado de pessoas de fora do município, sabia que o município acabaria do jeito que 

está. E  agora a população tem a chance de mudar a história;  O vereador Júlio Cesar 

Ferreira de Magalhães cumprimentou a todos e iniciou sua fala no grande expediente, 

ressaltou que conforme preconiza a CF o município precisa gastar pelo menos 15% da 

sua arrecadação com a saúde, no entanto, até a data de hoje somente 11 % foram gastos 

pelo município com saúde, porcentagem essa além de inferior ao estipulado é insuficiente 

para o tamanho dos problemas a serem resolvidos com relação à saúde no município. 

Neste sentido disse que tal informação mostra um descaso do executivo municipal com a 

população que carece de atenção e serviços básicos de saúde, citando como exemplo um 

cidadão que o procurou para questionar que seu pedido de exame se encontra a meses 

na AMA aguardando agendamento e devido a necessidade o mesmo terá que recorrer ao 

particular e que graças a deus o mesmo trabalha e na medida do possível consegue 

pagar um exame e se sustentar, no entanto, existem pessoas muito necessitadas que  

não possuem as mesmas condições e precisam urgentemente de atenção. Ressaltou que 

milhões já entraram nos cofres públicos nos até a presente data dando condições de o 

executivo resolver todas as problemáticas desde as básicas até a mais complexas de 

saúde, mas é necessário que o prefeito olhe pelos munícipes e tenha mais empatia pelas 
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pessoas necessitadas e faça valer aquilo que Deus o concedeu, bem como seus 

subordinados seja qual for o cargo ocupado; O vereador Presidente Paulo Sergio de 

Toledo Costa cumprimentou a todos e iniciou sua fala ressaltando a cerca da situação 

precária que se encontra as estradas do município, cheia de buracos. Neste sentido, citou 

as estradas que dão acesso a Usina Paineiras que necessita urgentemente de 

manutenção tendo em vista estar próximo o período de moagem e muitos produtores 

precisam escoar suas Produções pelas mesmas. Disse que foi procurado por motoristas 

que solicitaram reparo nas referidas estradas, pois as mesmas estão causando danos em 

seus veículos, dificultando o escoamento e causando prejuízos aos mesmos. Assim, 

solicitou ao Secretário de Obras faça as devidas reparações nas estradas e de igual forma 

solicitou ao secretário de serviços públicos que faça serviços de limpeza e conservação 

nas mesmas. Lembrou a todos que a Usina Paineiras é um dos maiores produtores de 

cana de açúcar e de álcool do Estado do Espírito Santo e uma dos maiores empresas 

portadoras de emprego e renda para o município de Itapemirim, necessitando assim de 

atenção. Disse ainda que na localidade de paineiras além da empresa existem moradores 

que precisam da atenção básica do Município, assim como das comunidades vizinhas 

sendo, Palmital, Beira Rio, Coqueiros, Brejo Grande, Garrafão entre outros. Assim, 

solicitou aos secretários que dêem uma atenção à solicitação supra e circulem pelo 

município assim como os edis fazem, em especial pelo interior a fim de verificar a real 

necessidade dos munícipes, pois são inúmeras como falta de iluminação, pavimentação 

asfaltica, conservação e atenção básica nas unidades de saúde. Ressaltou ainda acerca 

da precariedade da atenção primária, onde muitos pacientes com diabetes e hipertensão 

estão chegando ao hospital em situação grave devido à falta de assistência. Relatou 

ainda que o executivo municipal de forma irresponsável está trocando da Unidade de 

saúde estratégica da família Quilombola e de Graúna as profissionais de saúde bucal, 

sendo a Dentista e a Enfermeira, pelos profissionais do consórcio de saúde,  prejudicando 

assim o município que deixa de receber verba federal destinado a mesma, haja vista que 

tal verba somente é destinada quando há profissionais com vinculo de processo seletivo 

ou efetivo em comunidades quilombolas. Assim, o edil disse querer entender que tal 

atitude do executivo não se trata de perseguição política, haja vista que o edil é pré-

candidato a prefeito e morador da referida comunidade quilombola, e enfatizou ainda que 

a mesma está totalmente abandonada pelo executivo, onde nem mesmo o transporte 

escolar está passando devido  a precariedade das estradas. Lembrou aos edis sobre os 

programas assistências que foram cortados pelo executivo municipal, como o kit escolar 

que desde de 2016 não é mais distribuído, sendo o mesmo de grande importância não 

somente devido a identificação dos alunos, mas também pelo  fato de muitas famílias 

serem de baixa renda e com muitas crianças, não possuindo assim condições financeiras 

de adquirir uniforme e acessórios para todos. Lembrou que o kit contava com uniforme 

completo (camisa, calça, bermuda, blusa de frio, tênis e mochila). Citou ainda outros 

programas assistências que foram cortados pelo executivo trazendo prejuízos a 

população como um todo sendo: Transporte popular gratuito, vale feira, vale gás, feira 

popular e leite é vida, todos de grande importância principalmente para os mais 

necessitados. Assim, solicitou ao executivo que coloque a mão na consciência e invista na 

população e no município. Finalizando sua fala, pediu aos vereadores que fiquem atentos 

as adesões de atas do executivo, pois tais adesões certamente são para fundo de 
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campanha e não com intuito de atender a população; Finalizado o grande expediente de 

vereadores o vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa, deu continuidade à 

sessão com a leitura da Ordem do dia; ORDEM DO DIA 01.  Projeto de Lei Ordinária N° 

10/2024. Ementa: Dá denominação de rua “Dr. Carlos Novaes Vasconcelos”, no bairro 

Jardim Paulista, neste município. Autoria: Vereador Estevão Silva Machado. O referido 

projeto de lei Ordinária protocolizado em 15 de abril de 2024, e teve sua publicidade na 

11º Sessão Ordinária de 18 de abril de 2024. Após foi encaminhado para parecer 

JURÍDICO que se manifestou  favorável a tramitação do referido Projeto de Lei Ordinária 

e da Comissão de Legislação, justiça e Redação Final (COLEJUR), que deliberou pela 

Constitucionalidade e Legalidade do Projeto  de Lei Ordinária em análise. Os pareceres 

supracitados tiveram sua publicidade na presente sessão ordinária, onde em seguida 

após 1ª discussão e votação teve sua aprovação por unanimidade pelos vereadores 

presentes; Finalizada a Ordem do dia, foi oportunizado aos vereadores fala para 

considerações finais; O vereador João Bechara Netto em suas considerações finais 

informou que no próximo dia 05 de maio de comemora o dia do líder comunitário 

parabenizou-os pelos esforços que desempenham junto as suas comunidades mesmo 

com todas as dificuldade enfrentadas junto ao executivo municipal, como falta de 

acessibilidade ao mesmo, pois o prefeito se quer recebe os mesmos e quando é 

procurado tem que passar por intermediários para conseguir um agenda. Assim, ressaltou 

que se o executivo quer fazer uma boa gestão, a prefeitura tem que estar de portas 

abertas para quem é líder comunitário, pois são os mesmos os maiores conhecedores dos 

bairros; O vereador José de Oliveira Lima em suas considerações finais ressaltou que o 

Prefeito Dr. Antonio precisa ser “estudado pela NASA, pois o mesmo é “incrivelmente 

ruim” haja vista que nem mesmos os serviços básicos estão sendo feitos no município, 

principalmente os serviços básicos de saúde, deixando muito munícipes em situações de 

risco de vida. Disse ainda que tamanha é a irresponsabilidade do executivo, que o Pronto 

socorro do HMJ não funciona  de forma eficiente, pois muitos recorrem ao UPA de 

Marataízes e o Pronto Socorro do Hospital Evangélico Sul se encontra fechado devido a 

falta de vontade em aplicar recursos. Assim, enfatizou que continuará a defender o povo e 

mostrar as irregularidades da administração municipal; o vereador Presidente Paulo 

Sergio de Toledo Costa em sua considerações finais solicitou ao executivo que pare 

com a perseguição política aos servidores da municipalidade, pois os mesmos precisam 

trabalhar e quem perde com isso é o município;  

Assim, finalizados os trabalhos na presente sessão ordinários e não havendo mais nada a 

ser tratado, o vereador Presidente Paulo Sergio de Toledo Costa agradeceu 

novamente a presença de todos e declarou em nome de Deus encerrada a presente 

sessão.  

 

__________________________                                             ______________________   

 Paulo Sérgio de Toledo Costa                                                Antônio Carlos Helvécio  

            Presidente                                                                            Vice-Presidente  

 

DEMAIS EDIS:  

Autenticar documento em https://camaraitapemirim.splonline.com.br/spl/autenticidade 
com o identificador 330037003700360032003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.
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